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Studie "Einstellungen zum Niederösterreichischen Landesrechnungshof (LRH): 

Befragung der Landtagsabgeordneten und Prüfkunden" 

 

Executive Summary der Abgeordnetenbefragung 

 

Die Befragung wurde von der Donau-Universität Krems / Plattform Politische Kommunikation in 

Kooperation mit meinungsraum.at durchgeführt. Zentrale Ergebnisse sind: 

 

• 29 Abgeordnete, davon 26 aktiv, beantworteten den Fragebogen, was eine 

zufriedenstellende Rücklaufquote von 41 Prozent ist, da ja nicht alle immer und 

unmittelbar mit der Arbeit des LRH befasst sind. Nach eigenen Angaben hat über ein 

Drittel (38 Prozent) „laufenden Kontakt“ mit dem LRH. 55 Prozent geben an „hin und 

wieder“ mit dem LRH zu tun zu haben. 

 

• Kein einziger Abgeordneter(!) behauptet, dass der LRH politisch „eher nicht“ oder „gar 

nicht“ unabhängig wäre. 

 

• Ein klar positives Ergebnis gibt es für die Beurteilung der Arbeit des LRH durch die 

Abgeordneten: Alle(!) Mandatare bezeichnen diese als „sehr“ oder „eher“ gut – dies 

im Verhältnis 41 zu 59 Prozent. 
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• Genauso wird die LRH-Arbeit auf einer vierteiligen Skala hinsichtlich Transparenz, 

Nutzen und Relevanz, Objektivität usw. zu rund 70 bis 90 Prozent als ausgezeichnet oder 

gut eingestuft. Rechnerisch nicht schlüssig ist, dass einerseits 90 Prozent der 

Abgeordneten den Nutzen und Mehrwert bestätigen, jedoch etwa 20 Prozent Zweifel an 

der Umsetzbarkeit der Ergebnisse äußern. 

 

• Die Bekanntheit der Leistungen des LRH ist sehr groß, und stützt sich vor allem auf die 

Prüfberichte (100 Prozent der Abgeordneten bekannt). Etwas weniger bekannt sind 

Berichte über Nach- und Gebarungskontrollen mit 83 bzw. 69 Prozent sowie 

Stellungnahmen zum Entwurf des Rechnungsabschlusses (59 Prozent). 

 

• Der Intensität des Kontakt entsprechend gibt es eine Gruppe bis zu knapp über die 

Hälfte der Abgeordneten, welche logischerweise LRH-Berichte als „eher“ hilfreich, 

nachhaltig, präventiv usw. sowie als Grundlage für Debatten und Verbesserungen sieht. 

 

• Als Positiveigenschaften werden dem LRH mit Werten von durchwegs über 85 Prozent 

zugeschrieben: Kompetenz, Glaubwürdigkeit, Objektivität, Wirtschaftlichkeit, 

Zweckmäßigkeit und Unabhängigkeit betrifft. Die beiden letztgenannten Kategorien 

werden dabei mit etwas weniger Überzeugung artikuliert als die Erstgenannten. 

 

• 90 Prozent der Abgeordneten haben gar keine Kritikpunkte am LRH und seiner Arbeit. 
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Methode 

 Online-Befragung 
 

 Grundgesamtheit: aktuelle und ehemalige Abgeordnete des Niederösterreichischen Landtages (nach Liste, n=70) 
 

 Befragte Abgeordnete (aktuell+ehemalig): n=29 (Rücklaufquote ~41%) 
 

 Feldzeit: 23. April bis 1. Juni 2015 
 

 Feldarbeit durchgeführt von meinungsraum.at 
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Statistik 

absolut in Prozent 

aktive/r Abgeordnete/r 26 90 

ehemalige/r Abgeordnete/r 3 10 

eine Legislaturperiode 10 35 

zwei Legislaturperioden 9 31 

drei Legislaturperioden 7 24 

mehr als drei Legislaturperioden  3 10 

Mitglied des RH-Ausschusses 9 31 

kein Mitglied des RH-Ausschusses 20 69 
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Kontakt mit der Arbeit des LRH 
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ja, laufend ja, hin und wieder praktisch nie

Haben Sie in Ihrer Arbeit im Landtag mit dem Landesrechnungshof zu tun? 
Hatten Sie in Ihrer Arbeit im Landtag mit dem Landesrechnungshof zu tun? 
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Bekanntheit der Leistungen des LRH 
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Berichte über die Tätigkeit des Landesrechnungshofs

Berichte über Nachkontrollen

Berichte über Gebarungskontrollen

Stellungnahmen zum Entwurf des
Rechnungsabschlusses

Website des Landesrechnungshofs (www.lrh-noe.at)

Welche der folgenden Leistungen des Landesrechnungshofs kennen Sie? (Mehrfachantworten) 
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Informationen über den LRH 
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sehr gut eher gut eher schlecht sehr schlecht

Wie gut fühlen Sie sich über die Arbeit des Landesrechnungshofs informiert? 
Wie gut haben Sie sich in Ihrer Abgeordnetenzeit über die Arbeit des Landesrechnungshofs informiert gefühlt? 
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Beurteilung der Arbeit des LRH 
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sehr gut eher gut eher schlecht sehr schlecht

Wie würden Sie die Arbeit des Landesrechnungshofs Niederösterreich alles in allem beurteilen? 



www.donau-uni.ac.at www.netpol.at 

Beurteilung der Arbeit des LRH 
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Transparenz der Prüfberichte

Nutzen/Mehrwert der Prüfberichte

Relevanz der Prüfungsthemen

Objektivität der Berichte

Genauigkeit der Prüfberichte

Strenge der Bewertung

Umsetzbarkeit der Empfehlungen

ausgezeichnet 2 3 4 schlecht erfüllt kann ich nicht beurteilen

Gehen wir noch ins Detail, wie beurteilen Sie die Arbeit des Landesrechnungshofs in den folgenden Punkten? 
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Nachvollziehbarkeit der Ergebnisse 
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überwiegend nachvollziehbar teilweise nachvollziehbar, teilweise
aber auch nicht

überwiegend nicht nachvollziehbar

Waren die bisherigen Ergebnisse der Prüfungen des Landesrechnungshofs, die Sie wahrgenommen haben, für Sie… 
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Politische Unabhängigkeit 
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ja, voll und ganz ja, eher schon nein, eher nicht nein, gar nicht kann ich nicht
beurteilen

Arbeitet der Landesrechnungshof aus Ihrer Sicht politisch unabhängig? 
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Objektive Auswahl? 
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ja nein kann ich nicht beurteilen

Was würden Sie sagen, wählt der Landesrechnungshof die Organisationen, die er prüft,  
nach einem objektiven Verfahren aus? 
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Nützlichkeit der Berichte 
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sehr hilfreich eher hilfreich eher nicht hilfreich gar nicht hilfreich

Sind die Berichte für Ihre Arbeit im Landtag… 
Waren die Berichte für Ihre Arbeit im Landtag… 
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Beurteilung der Berichte des LRH 
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Zusammenfassung

Fehlerfreiheit

Übersichtlichkeit, Strukturierung

Lesbarkeit, Verständlichkeit

Informationen über die Umsetzung der Empfehlungen
(Nachkontrollen)

Layout und grafische Gestaltung

ausgezeichnet 2 3 4 schlecht erfüllt

Und wie beurteilen Sie die Berichte des Landesrechnungshofs anhand der nachfolgenden Kriterien? 
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Berichte als Grundlage für Debatten 
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ja, auf jeden Fall ja, eher schon nein, eher nicht nein, gar nicht

Alles in allem, sind die Berichte des Landesrechnungshofs aus Ihrer Sicht eine gute sachliche Grundlage  
für politische Debatten? 
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Verbesserungen durch den LRH 
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ja, auf jeden Fall ja, eher schon nein, eher nicht nein, gar nicht

Glauben Sie, dass die Arbeit des Landesrechnungshofs insgesamt Verbesserungen für Niederösterreich bringt? 
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Kritikpunkte an der Arbeit des LRH? 
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ja nein

Gibt es aus Ihrer Sicht konkrete Kritikpunkte an der Arbeit des Landesrechnungshofs? 
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Eigenschaften LRH 

62 

55 

48 

45 

41 

35 

28 

45 

45 

41 

52 

55 

10 

7 

14 

7 

10 

0 20 40 60 80 100

ist kompetent

ist glaubwürdig

ist objektiv

arbeitet wirtschaftlich

arbeitet zweckmäßig

ist unabhängig

trifft voll und ganz zu 2 3 4 trifft gar nicht zu

Bitte geben Sie im Folgenden an, inwieweit die genannten Eigenschaften auf den Landesrechnungshof  
Niederösterreich zutreffen. 



www.donau-uni.ac.at www.netpol.at 

Nachhaltigkeit der Arbeit 
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ja, auf jeden Fall ja, eher schon nein, eher nicht nein, gar nicht

Wirkt die Arbeit des Landesrechnungshofs aus Ihrer Sicht nachhaltig, sprich führt sie zu dauerhaften Verbesserungen? 



www.donau-uni.ac.at www.netpol.at 

Präventive Wirkung der Arbeit 

24 

38 38 

0 
0

20

40

60

80

100

ja, auf jeden Fall ja, eher schon nein, eher nicht nein, gar nicht

Wirkt die Arbeit des Landesrechnungshofs aus Ihrer Sicht präventiv, sprich hilft sie dabei, bereits im Vorfeld  
wirtschaftlich schlechte Lösungen zu verhindern? 
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Aussagen zur Arbeit des LRH 

45 

38 

38 

35 

28 

17 

14 

14 

48 

55 

45 

62 

59 

59 

52 

62 

7 

3 

14 

3 

7 

14 

28 

17 

7 

10 

7 

3 

0 20 40 60 80 100

übt konstruktive Kritik an der Gebarung, nicht an Personen

prüft nicht die Beschlüsse des Landtages sondern deren
Umsetzung

bringt mehr ein als er selbst kostet

fördert die Versachlichung, nicht die Skandalisierung

wirkt auf den bestmöglichen Einsatz der Landesmittel hin

unterstützt den Landtag in dessen Budget- und Kontrollhoheit

liefert konkrete Vorschläge für mehr Einnahmen und geringere
Ausgaben

hilft dem Land, spürbar zu sparen

trifft voll und ganz zu 2 3 4 trifft gar nicht zu

Abschließend, bitte geben Sie an, inwieweit die folgenden Aussagen auf den Landesrechnungshof  
Niederösterreich zutreffen. 
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